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Σχζδιο Δράςθσ ςτο Νθπιαγωγείο. Εμείσ και εςείσ μαηί κα φζρουμε τθν 
αλλαγι. 
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Περίλθψθ 

Η παροφςα εργαςία περιγράφει το ςχζδιο δράςθσ ςε Νθπιαγωγείο των Νζων Μουδανιϊν 

Χαλκιδικισ κατά το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 αναφορικά με τον άξονα των ςχζςεων ςχολείου 

και οικογζνειασ. Ζχοντασ ενεργοποιιςει τθ ςυμμετοχι των γονζων ςτισ δραςτθριότθτεσ του 

ςχολείου μζςω του προθγοφμενου ςχεδίου δράςθσ, του ςχολικοφ ζτουσ 2021-2022, 

βελτιϊνοντασ και ενδυναμϊνοντασ τισ ςχζςεισ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ, 

κεωρικθκε απαραίτθτθ θ ενίςχυςθ τθσ ςυνεργαςίασ οικογζνειασ και ςχολείου, λόγω και 

των νζων παιδιϊν και γονζων, ςυμπεριλαμβανομζνθσ αυτι τθ φορά και τθσ οικολογικισ 

προοπτικισ για τθν περιβαλλοντικι ευαιςκθτοποίθςθ μικρϊν και μεγάλων. Ραράλλθλα, 

προάγοντασ τισ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ κα 

διαμορφωνόταν το πλαίςιο για ζνα οικολογικό ςχολείο αλλά και ςπίτι. Ακολουκϊντασ τα 

ςτάδια ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ όπωσ αυτά δίνονται από το ΙΕΡ, εκπαιδευτικοί, μακθτζσ 

και γονείσ επικοινϊνθςαν και ςυνεργάςτθκαν μζςω οργανωμζνων και αναδυόμενων 

δράςεων ευαιςκθτοποίθςθσ, βαςιςμζνων ςτισ αρχζσ τθσ Ρεριβαλλοντικισ και Αειφορικισ 

Εκπαίδευςθσ. Για τθ ςυμμετοχι ςε ζρευνεσ, ςυνεργατικζσ δράςεισ και πειράματα 

χρθςιμοποιικθκαν εργαλεία web 2.0. Με τθν ολοκλιρωςθ των δράςεων, οι γονείσ ζνιωςαν 

κοινωνοί τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, ςυμμετζχοντασ ςε ςθμαντικζσ εκφάνςεισ τθσ 

ςχολικισ ηωισ και οι ςχζςεισ γονζων – εκπαιδευτικϊν ενδυναμϊκθκαν. Τα παιδιά 

αποκόμιςαν τα μζγιςτα δυνατά οφζλθ διότι θ αμφίδρομθ ςχζςθ ςχολείου – οικογζνειασ 

τουσ παρείχε ζνα αίςκθμα ςυνζχειασ και αςφάλειασ. 

 

Λζξεισ κλειδιά: Σχολείο, οικογζνεια, ςυνεργαςία, οικολογικι ςυνείδθςθ  

 

1. Ειςαγωγι 

Τα τελευταία χρόνια, όλο και περιςςότερο θ γονεϊκι εμπλοκι κεωρείται απαραίτθτθ 

προχπόκεςθ για τθν ανάπτυξθ ςυνεργατικϊν ςχζςεων ςχολείου– οικογζνειασ και 

ςθμαντικόσ παράγοντασ για τθν ακαδθμαϊκι επιτυχία των παιδιϊν, ενϊ παράλλθλα 

αναδεικνφεται ωσ ςθμαντικό αντίδοτο για τα προβλιματα που παρουςιάηονται ςτο ςχολείο 

(Fan & Chen, 2001). Σχολείο και οικογζνεια, δφο κεςμοί, που ζχουν τθν ευκφνθ και τθν 

εποπτεία, τα παιδιά να ενταχκοφν ομαλά ςτθν κοινωνία (Mühlbauer, 1990). Η ςυνεργαςία 
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αυτι κα πρζπει να αποτελεί αμοιβαία δζςμευςθ και να χαρακτθρίηεται από αμοιβαίο 

ςεβαςμό και εμπιςτοςφνθ, ϊςτε να αποφεφγονται ι και να ξεπερνιοφνται τυχόν 

ςυγκροφςεισ, ϊςτε θ αλλθλεπίδραςι τουσ να είναι αποτελεςματικι (Stepanek, 1998). 

Τα τελευταία χρόνια, το ενδιαφζρον για τθν περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ ςτον τομζα τθσ 

προςχολικισ θλικίασ ζχει αυξθκεί ςθμαντικά. Η Εκπαίδευςθ για το Ρεριβάλλον και τθν 

Αειφορία (ΕΡΑ) παρουςιάηεται ωσ μια παιδαγωγικι διαδικαςία με μεταςχθματιςτικό 

χαρακτιρα, που επιδιϊκει να κακιερϊςει ζνα νζο εκπαιδευτικό πλαίςιο. Η ενςωμάτωςθ 

των 17 Στόχων Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ, οι οποίοι εγκρίκθκαν από τθ 70ι Γενικι Συνζλευςθ του 

ΟΗΕ τον Σεπτζμβριο του 2015, με ςτόχο να επιτευχκοφν ζωσ το 2030, τοποκετεί τουσ 

μακθτζσ ςτο επίκεντρο των αλλαγϊν. Αυτι θ εκπαίδευςθ προωκεί τθ δθμιουργία μιασ 

αειφορικισ κοινωνίασ, βαςιςμζνθ ςε αρχζσ όπωσ ο ςεβαςμόσ και θ φροντίδα για τουσ 

ανκρϊπουσ και τθ φφςθ, θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ, θ προςταςία τθσ ηωισ και τθσ 

βιοποικιλότθτασ, θ μείωςθ τθσ χριςθσ μθ ανανεϊςιμων πόρων και θ αλλαγι ςτάςεων και 

αξιϊν (Δαςκολιά, Κζκερθ & Τςεβρζνθ, 2020). 

Το ςθμερινό ςχολείο ςτοχεφει να εκπαιδεφςει όλουσ τουσ μακθτζσ, από τθ ςχολικι θλικία 

ζωσ τθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ, με ςκοπό τθν προϊκθςθ μιασ νζασ περιβαλλοντικισ 

ςυνείδθςθσ. Μζςω τθσ απόκτθςθσ γνϊςεων και τθσ ανάπτυξθσ δεξιοτιτων, αξιϊν, ςτάςεων 

και ςυμπεριφορϊν, οι μακθτζσ ενκαρρφνονται να υιοκετιςουν πρακτικζσ που προάγουν τθ 

ςυνετι διαχείριςθ των φυςικϊν πόρων, με ςτόχο τθ δθμιουργία μιασ κοινωνίασ που 

βαςίηεται ςτθ βιωςιμότθτα και ςτθν ευθμερία του ατόμου. 

Η ςυνεργαςία μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ, μζςω τθσ ενεργισ ςυμμετοχισ των γονζων, 

μπορεί να αποτελζςει καταλφτθ αλλαγισ, προάγοντασ τον πολιτιςμό, τα ικθ, τισ αξίεσ και 

τισ δράςεισ των πολιτϊν. Με αυτόν τον τρόπο, ςυμβάλλει ςτθν προϊκθςθ και τθν 

υλοποίθςθ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ, κατευκφνοντασ τθν κοινωνία προσ ζνα πιο βιϊςιμο 

μζλλον. 

Για το λόγο αυτό, ωσ αντικειμενικόσ ςκοπόσ του ετιςιου προγραμματιςμοφ εκπαιδευτικοφ 

ζργου ςτο Νθπιαγωγείο Νζων Μουδανιϊν για το ςχολικό ζτοσ 2022-2023 τζκθκε θ 

βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ μεταξφ ςχολείου και 

οικογζνειασ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ οικολογικισ προοπτικισ για τθν περιβαλλοντικι 

ευαιςκθτοποίθςθ μικρϊν και μεγάλων για ζνα οικολογικό ςχολείο αλλά και ςπίτι. 

Η μεκοδολογία που ακολουκικθκε για το ςυγκεκριμζνο ςχζδιο δράςθσ ςτθρίχκθκε ςτα 

ςτάδια του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ, εναρμονίηοντασ τισ εκπαιδευτικζσ δράςεισ με τουσ 

ςτόχουσ και το περιεχόμενο του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν για το Νθπιαγωγείο.  

 

2. Σχεδιαςμόσ  

Κατά τθ διάρκεια του πρϊτου τριμινου, λαμβάνοντασ υπόψθ το ανταγωνιςτικό 

πλεονζκτθμα τθσ ςχολικισ μονάδασ, κακϊσ και τισ ευκαιρίεσ και απειλζσ που προκφπτουν 

από το περιβάλλον τθσ, πραγματοποιικθκε ανάλυςθ SWOT (Αβραμίδθσ & Νικολαΐδου, 

2017). Μζςα από ζνα κοινό όραμα, κακορίςτθκαν οι ςτρατθγικοί ςτόχοι και επιδιϊξεισ, οι 
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οποίοι επικεντρϊκθκαν ςτθ βελτίωςθ τθσ εκπαιδευτικισ εμπειρίασ των παιδιϊν μζςω τθσ 

ςυνεργαςίασ γονζων και εκπαιδευτικϊν, με ςκοπό τθν ενδυνάμωςθ των μακθτϊν και τθν 

καλλιζργεια τθσ περιβαλλοντικισ τουσ ευαιςκθςίασ. Η ςυνεργαςία γονζων και 

εκπαιδευτικϊν αποτελεί κρίςιμο παράγοντα για τθν ενίςχυςθ τθσ εκπαιδευτικισ εμπειρίασ 

(Γκίμπρθ & Ραπαδόπουλοσ, 2020). 

Συνοπτικά, οι κφριεσ επιδιϊξεισ περιλαμβάνουν: 

1. Συνεργαςία γονζων και εκπαιδευτικϊν: Ενίςχυςθ τθσ ςυνεργαςίασ για τθν προϊκθςθ τθσ 

εκπαιδευτικισ εμπειρίασ των παιδιϊν, μζςα και ζξω από το ςχολείο κακϊσ θ ενεργι 

ςυμμετοχι των γονζων ςτθ ςχολικι κοινότθτα αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα για τθν 

αποτελεςματικι λειτουργία τθσ (Καρδαρά, 2021). 

2. Αξία τθσ εκπαίδευςθσ: Μετάδοςθ ενόσ ιςχυροφ και ςυνεχοφσ μθνφματοσ από τουσ γονείσ 

και τουσ εκπαιδευτικοφσ ότι θ εκπαίδευςθ είναι πολφτιμθ και ςθμαντικι. 

3. Ρροςφορά: Ενκάρρυνςθ των γονζων να προςφζρουν εκελοντικά για τθν υποςτιριξθ των 

μακθτϊν και του ςχολείου κακϊσ θ ανάπτυξθ ςυνεργαςιϊν ςχολείου-οικογζνειασ 

ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ των μακθςιακϊν και κοινωνικϊν επιδόςεων των μακθτϊν 

(Epstein, 2011). 

4. Ενίςχυςθ του ρόλου των γονζων: Ενίςχυςθ τθσ ςυμβολισ των γονζων προσ τθν 

υποςτιριξθ, ςυμπλιρωςθ και επζκταςθ των ςτόχων του ςχολείου. 

5.Επζκταςθ τθσ μάκθςθσ ςτο ςπίτι: Ενκάρρυνςθ των γονζων να προωκιςουν τθ μάκθςθ 

των παιδιϊν και εκτόσ ςχολικοφ πλαιςίου. 

6. Ρεριβαλλοντικι ευαιςκθτοποίθςθ: Δθμιουργία προχποκζςεων ςτο ςχολικό περιβάλλον 

για τθν καλλιζργεια περιβαλλοντικισ ςυνείδθςθσ και ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν. 

7. Ενθμερωμζνοι πολίτεσ και δράςθ: Ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν για τισ προκλιςεισ τθσ 

αειφόρου ανάπτυξθσ και ενκάρρυνςθ τουσ να αναλάβουν δράςθ για τθν κλιματικι αλλαγι 

και τθ βιωςιμότθτα, προκειμζνου να επθρεάςουν κετικά τθν κοινότθτά τουσ και τον κόςμο.            

8.Ιςχυρι περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ: Στόχοσ είναι θ διαμόρφωςθ μιασ ιςχυρισ 

περιβαλλοντικισ ςυνείδθςθσ ςτουσ μακθτζσ. 

Επιπλζον, ςχεδιάςτθκε το χρονοδιάγραμμα υλοποίθςθσ των δράςεων, κακορίςτθκαν οι 

πόροι, τα μζςα και τα ερευνθτικά εργαλεία που επρόκειτο να χρθςιμοποιθκοφν και 

αποτελοφν τθν αξιοποίθςθ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ, τθν ςτρατθγικι ανάλυςθ SWOT, τα 

ερωτθματολόγια και τθν ςυνεργαςία με τθ Συντονίςτρια Εκπαιδευτικοφ Ζργου και τθ 

Διεφκυνςθ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Χαλκιδικισ. 

Ωσ κριτιρια επιτυχίασ τθσ Δράςθσ κακορίςτθκαν θ ενεργόσ ςυμμετοχι των εμπλεκομζνων 

με τθ ςχολικι μονάδα, γονζων και ςυλλόγων, θ διάκεςθ για ςυνεργαςία και για βελτίωςθ 

από όλουσ τουσ ανωτζρω εμπλεκόμενουσ με τθ ςχολικι μονάδα και θ ανάπτυξθ 

πρωτοβουλιϊν. Αξιολόγθςθ τθσ Δράςθσ αποφαςίςτθκε να γίνεται κακ’ όλθ τθ διάρκεια 

υλοποίθςι τθσ με μθνιαίεσ ςυναντιςεισ δια ηϊςθσ ι εξ αποςτάςεωσ, αναηιτθςθ 

πλθροφοριϊν μζςω ερωτθματολογίων και τθρϊντασ θμερολόγιο ομάδασ δράςθσ. 
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3. Υλοποίθςθ Δράςθσ  

Το ςχζδιο δράςθσ υλοποιικθκε ςε δφο φάςεισ, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν ενεργι ςυμμετοχι 

τόςο των παιδιϊν όςο και των γονζων. 

• Α' Φάςθ: Ενίςχυςθ τθσ Συνεργαςίασ Γονζων και Εκπαιδευτικϊν 

Στθν πρϊτθ φάςθ, οι εκπαιδευτικοί ςυμπλιρωςαν ζνα ερωτθματολόγιο ςχετικά με τθ 

ςυνεργαςία που κα επικυμοφςαν να ζχουν με τουσ γονείσ. Αντίςτοιχα, οι μακθτζσ 

ςυμμετείχαν μζςω τθσ ψθφιακισ πλατφόρμασ Jamboard. Στθν πρϊτθ ςυνάντθςθ με τουσ 

γονείσ, ςυηθτικθκαν κακθμερινά ηθτιματα του νθπιαγωγείου και θ ςθμαςία τθσ ανάπτυξθσ 

οικολογικισ ςυνείδθςθσ από μικρι θλικία. Οι γονείσ ενθμερϊκθκαν για τθν ςυμμετοχι του 

νθπιαγωγείου ςτο ευρωπαϊκό  πρόγραμμα eTwinning «Rent to save the planet», ςτθ δράςθ  

"Ταπερίςτασ", ςτο Δίκτυο Ρεριβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ Οικολογικά Σχολεία και ςτο  

Εκπαιδευτικό Δίκτυο Δράςθσ: «Φυτεφω και Υιοκετϊ ζνα δζντρο, δίνω ανάςα ςτθ γθ». Πλα 

είχαν ςαν ςτόχο να βοθκιςουν τα παιδιά να κατανοιςουν τθ ςχζςθ μεταξφ φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ και ποιότθτασ ηωισ και να τα ευαιςκθτοποιιςουν ϊςτε να κατανοιςουν ότι 

θ προςταςία του περιβάλλοντοσ είναι υπόκεςθ όλων μασ. Το όραμά μασ ιταν να 

ςυνεργαςτοφμε για να αλλάξουμε τθ ςυμπεριφορά των μακθτϊν, τθσ οικογζνειασ,  να 

ενκαρρφνουμε τθν εκελοντικι ςυμμετοχι ςτισ δράςεισ προςφοράσ  για να αλλάξουμε τον 

τρόπο με τον οποίο ενεργοφμε αν κζλουμε να εξαςφαλίςουμε τθ βιωςιμότθτα του πλανιτθ 

μασ όςο είναι ακόμθ καιρόσ.  

Για τθ βελτίωςθ τθσ επικοινωνίασ μασ, ορίςαμε τθν ιςτοςελίδα του νθπιαγωγείου μασ ωσ 

κφριο μζςο ενθμζρωςθσ των γονζων. Επίςθσ, διαμοιράςαμε ςτουσ γονείσ ζνα 

ερωτθματολόγιο για τθ διερεφνθςθ των κεμάτων που τουσ απαςχολοφν, ϊςτε να 

οργανϊςουμε επιμορφωτικά ςεμινάρια μζςω τθσ Σχολισ Γονζων. 

• Β' Φάςθ: Υλοποίθςθ Δράςεων και Συνεργαςία Γονζων 

Στθ δεφτερθ φάςθ, οι γονείσ ςυμμετείχαν ενεργά ςτισ δράςεισ: Ανακφκλωςθ, 

κομποςτοποίθςθ, μείωςθ του οικολογικοφ αποτυπϊματοσ, δενδροφυτεία, κλιματικι 

αλλαγι, 3R, λιγότερα ςκουπίδια, βιωςιμότθτα τροφίμων και υγιεινά τρόφιμα, δθμιουργία 

ςχολικοφ κιπου, ελαχιςτοποίθςθ του αποτυπϊματοσ άνκρακα, πράςινθ μεταφορά. 

Συγκεκριμζνα : 

o Κακθμερινι ανακφκλωςθ: Τα παιδιά και οι γονείσ ζφερναν ανακυκλϊςιμα υλικά 
από το ςπίτι, τα οποία τοποκετοφνταν ςε ειδικό κάδο ςτο ςχολείο. 

o Συλλογι καπακιϊν και ανακφκλωςθ μπαταριϊν. 
o Κομποςτοποίθςθ: Δφο γονείσ καταςκεφαςαν ζναν αυτοςχζδιο κομποςτοποιθτι, 

όπου κακθμερινά μαηεφαμε υλικά που ζφερναν τα παιδιά από το ςπίτι τουσ. 
o Ρράςινοσ τρόποσ ηωισ: Οι γονείσ ενκάρρυναν τα παιδιά να τρϊνε ςπιτικό πρωινό, 

ςυμμετείχαν ςε δράςεισ μείωςθσ τθσ χριςθσ πλαςτικοφ και ανακφκλωςθσ και κάκε 
Ραραςκευι πιγαιναν ςτο ςχολείο με ποδιλατο ι πατίνι για να μειϊςουμε τθ 
μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ. 
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o Φφτευςθ δζντρων και λαχανικϊν: Συμμετείχαμε ςτο πρόγραμμα "Φυτεφω και 
Υιοκετϊ Ζνα Δζντρο" και δθμιουργιςαμε λαχανόκθπο, ενϊ οι γονείσ και τα παιδιά 
φυτεφαν μαηί λουλοφδια και δζντρα ςτθν αυλι του ςχολείου. 

o Επαναχρθςιμοποίθςθ και ανακφκλωςθ υλικϊν: Με τθν κακοδιγθςθ των γονζων, 
φτιάξαμε ανακυκλωμζνο χαρτί, παλαιά παιχνίδια δόκθκαν ςε παιδιά μζςω 
προγραμμάτων κοινωνικισ βοικειασ, ενϊ φτιάξαμε χειροποίθτεσ καταςκευζσ, 
όπωσ γλάςτρεσ, από υλικά που είχαμε ιδθ ςτο ςπίτι. 

Μετά από κάκε δράςθ, οι εκπαιδευτικοί ςυηθτοφςαν μεταξφ τουσ, αναλφοντασ τισ κετικζσ 

πτυχζσ και τα ςθμεία βελτίωςθσ για τον επαναςχεδιαςμό των επόμενων δραςτθριοτιτων. 

Ραράλλθλα, οι γονείσ και τα παιδιά ςυμμετείχαν ςε ερωτθματολόγια ανατροφοδότθςθσ, 

προκειμζνου να αξιολογθκεί θ επιτυχία των δράςεων και θ κετικι αλλαγι ςτθ ςχολικι ηωι. 

Κατά τθ διάρκεια του ζργου τα παιδιά πρότειναν τρόπουσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ 

και καλφτερθσ ποιότθτασ ηωισ, μοιράςτθκαν τισ ιδζεσ και ςυνεργάςτθκαν με τουσ γονείσ 

τουσ, φφτεψαν δζντρα και λουλοφδια, δθμιοφργθςαν ςχολικοφσ κιπουσ, πρότειναν 

τρόπουσ εξοικονόμθςθσ ενζργειασ   και ζνιωςαν τθ χαρά τθσ δθμιουργίασ. 

Η ςυνεργαςία μεταξφ εκπαιδευτικϊν, γονζων και μακθτϊν βοικθςε ςθμαντικά ςτθν 

καλλιζργεια οικολογικισ ςυνείδθςθσ και ςτθν εφαρμογι πρακτικϊν, φιλικϊν προσ το 

περιβάλλον, τόςο ςτο ςχολείο όςο και ςτο ςπίτι, δθμιουργϊντασ ζνα ιςχυρό παράδειγμα 

για τθ μελλοντικι τουσ ςυμπεριφορά.. 

Ολοκλθρϊνοντασ, διαμοιράςαμε ερωτθματολόγιο ςχετικό με τθν αποτίμθςθ των δράςεων 

ςυνεργαςίασ ςχολείου– οικογζνειασ ςτουσ γονείσ, από όπου δόκθκαν και τα αποτελζςματα 

των δράςεων μασ. 

 

4.Αποτίμθςθ τθσ Δράςθσ 

Ο αρχικόσ ςχεδιαςμόσ τθσ δράςθσ βαςίςτθκε ςε μια προςεκτικι ανάλυςθ των ςτόχων και 

των ενεργειϊν, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ πικανζσ ευκαιρίεσ και απειλζσ τόςο από το 

εςωτερικό όςο και από το εξωτερικό περιβάλλον του νθπιαγωγείου. Η ανάλυςθ αυτι μασ 

επζτρεψε να κατανοιςουμε με ςαφινεια τθν παροφςα κατάςταςθ και να διαμορφϊςουμε 

ζνα ξεκάκαρο όραμα και ςτόχο για τθ δράςθ (ςφμφωνα με τα δεδομζνα του ςχολείου).  

Λόγω του προςεκτικοφ αυτοφ ςχεδιαςμοφ, δεν χρειάςτθκε να γίνουν αλλαγζσ ι να 

παρεκκλίνουμε από τον αρχικό μασ προγραμματιςμό. Στον ςχεδιαςμό είχαν ιδθ 

ενςωματωκεί τα δυνατά και αδφνατα ςθμεία τθσ ςχολικισ μονάδασ, θ εμπειρία που 

αποκομίςαμε από τθν προθγοφμενθ ςχολικι χρονιά, κακϊσ και θ κετικι ςτάςθ και 

υποςτιριξθ των γονζων. 

4.1. Αποτελζςματα τησ Δράςησ  

Ιδανικά κα κζλαμε να ςυμμετζχουν όλοι οι γονείσ ςε όλεσ τισ δράςεισ του ςχολείου. Να 

υπάρχει άψογθ ςυνεργαςία μεταξφ των γονζων, των παιδιϊν και μεταξφ ςχολείου και 

οικογζνειασ. Κάτι τζτοιο δεν είναι απόλυτα εφικτό. Καταφζραμε όμωσ να επιτφχουμε τθ 

ςυμμετοχι τθσ πλειοψθφίασ, κάτι περιςςότερο από τα 2/3. Κάτι που είχαμε προβλζψει 

κιόλασ κατά το ςχεδιαςμό  και  τα κριτιρια επιτυχίασ που είχαμε κζςει ιταν  θ ςυμμετοχι 
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των 2/3 των γονζων, θ καλι διάκεςθ και το ενδιαφζρον για τθν ςχολικι ηωι και θ 

υποςτιριξθ των παιδιϊν τουσ. Σφμφωνα με τα αποτελζςματα του θλεκτρονικοφ 

ερωτθματολογίου για τθν αξιολόγθςθ-ανατροφοδότθςθ του ςχεδίου μασ, θ πλειοψθφία 

των γονζων επιςκεπτόταν τθν ιςτοςελίδα του ςχολείου για να ενθμερωκοφν για τισ δράςεισ 

μασ από λίγο ζωσ πολφ ςυχνά και όλοι, αλλθλοεπιδροφςαν μζςω τθσ θλεκτρονικισ 

αλλθλογραφίασ με τθν ίδια ςυχνότθτα, ενϊ αρκετοί ιταν εκείνοι που πρότειναν δράςεισ ι 

ςυμμετείχαν ενεργά ςτθ λιψθ αποφάςεων. Οι περιςςότεροι ςυμμετείχαν ςτισ δράςεισ  

ανάπτυξθσ οικολογικισ ςυνείδθςθσ ςτα παιδιά και ικανοποιθτικι ιταν  εκελοντικι τουσ 

προςφορά παράλλθλα με τθν αρκετι ζωσ πολφ ςυχνι ςυμμετοχι τουσ ςτισ επιμορφωτικζσ 

ςυναντιςεισ.  Ενκαρρυντικά είναι και τα οφζλθ που αποκόμιςαν οι γονείσ (αρκετά ζωσ 

πάρα πολφ) τόςο από τθν εμπλοκι τουσ ςτισ κοινζσ δράςεισ όςο και ςτισ επιμορφωτικζσ 

ςυναντιςεισ. 

Με τθν ενεργό ςυμμετοχι  μικρϊν και  μεγάλων  καταφζραμε  τθν καλλιζργεια τθσ 

περιβαλλοντικισ  ςυνείδθςθσ, τθ βελτίωςθ τθσ κοινωνικοποίθςθσ και των δεξιοτιτων των 

παιδιϊν. Ήρκαν ςε επαφι με το φυςικό περιβάλλον. Συνεργάςτθκαν μεταξφ τουσ ςτα 

πλαίςια τθσ τάξθσ αλλά και εκτόσ αυτισ, προωκϊντασ τθν εξωςτρζφεια  και ενίςχυςαν τθν 

αυτοπεποίκθςι τουσ. Εξζφραςαν ιδζεσ και ςυναιςκιματα και ανζλαβαν πρωτοβουλίεσ για 

τθν ανάπτυξθ τθσ κοινωνικισ ενςυναίςκθςθσ. 

 

4.2. Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των ςτόχων 

Οι παράμετροι που διευκόλυναν τθν επίτευξθ των ςτόχων μασ κατά τθν εφαρμογι τθσ 

δράςθσ μασ ςυνοψίηονται ςτα εξισ: 

• Διάκεςθ  για προςφορά των γονζων ςτο ςχολείο του παιδιοφ τουσ   

• Επίκαιρο το κζμα τθσ καλλιζργειασ τθσ περιβαλλοντικισ τουσ ςυνείδθςθσ και τθσ 

μείωςθσ του οικολογικοφ αποτυπϊματοσ 

• Αξιοποίθςθ πρότερων γνϊςεων και εμπειριϊν των εκπαιδευτικϊν ςτθ χριςθ των 

ΤΡΕ 

• Ψθφιακι Ρλατφόρμα Cisco Webex 

• Διάκεςθ γονζων για νζεσ γνϊςεισ και εμπειρίεσ 

• Η ςφνδεςθ  με τα προγράμματα  που ςυμμετείχε το ςχολείο  

• Καλι οργάνωςθ εκ μζρουσ του ςχολείου 

• Υπομονι και επιμονι των εκπαιδευτικϊν 

• Η επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν 

• Η επιςτθμονικότατα και θ εμπειρία των εκπαιδευτικϊν 
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4.3. Δυςκολίεσ που παρουςιάςτηκαν  

Από  τα αποτελζςματα του ερωτθματολογίου προκφπτει  πωσ τθν ςυμμετοχι των γονζων ςε 

κάποιεσ δράςεισ αλλά και ςτισ επιμορφωτικζσ ςυναντιςεισ με ειδικοφσ επιςτιμονεσ  

εμπόδιηαν τόςο θ εργαςία τουσ και οι εξωςχολικζσ δραςτθριότθτεσ των παιδιϊν όςο και θ  

δυςκολία ςτθν επικοινωνία λόγω διαφορετικισ γλϊςςασ.  

 

4.4. Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε                                                                                 

Υλοποιϊντασ τισ δράςεισ μασ παριχκθ πλοφςιο υλικό όπωσ: 

• Ζνα padlet με υλικό από όλεσ τισ δράςεισ ςυνεργαςίασ με τουσ γονείσ 

•            Λαχανόκθποσ 

• Καταςκευι γωνιάσ κουηίνασ ςτθν αυλι  

• Δωρεά παιχνιδιϊν για το κοινωνικό παντοπωλείο του διμου 

• Δωρεά προϊόντων ςτο Χαμόγελο του παιδιοφ 

• Το πιο αςτείο καπζλο 

• Συμμετοχι ςτθ μζρα Δεκατιανοφ με το πρόγραμμα Ταπερίςτασ 

• Η πιο πρωτότυπθ γλάςτρα 

• Επιμορφωτικά ςεμινάρια 

• Κομποςτοποιθτισ 

• Κάδοσ ανακφκλωςθσ 

• Κάδοι ανακφκλωςθσ μπαταριϊν 

• Ξενοδοχεία μελιςςϊν 

 

5. Προτάςεισ για αξιοποίθςθ των πρακτικϊν που αναπτφχκθκαν ςτο πλαίςιο τθσ Δράςθσ 

Κρίνουμε απαραίτθτθ τθν αξιοποίθςθ των ερωτθματολογίων μζςω Google forms και ςε 

άλλεσ δράςεισ ϊςτε να  παρζχονται πλθροφορίεσ για τα ενδιαφζροντα και τισ ανάγκεσ των 

μακθτϊν και των γονζων κακϊσ επίςθσ και ανατροφοδότθςθ των δράςεων μασ.  Επίςθσ κα 

πρζπει να ςυνεχιςτεί θ ανακφκλωςθ αλλά και θ υιοκζτθςθ όλων εκείνων των  

ςυμπεριφορϊν απαραίτθτων για τθ προςταςία του περιβάλλοντοσ και μείωςθ του 

οικολογικοφ αποτυπϊματοσ.  Ραράλλθλα, κεωροφμε πωσ κα πρζπει να ςυνεχιςτεί θ άτυπθ 

ςχολι γονζων που δθμιουργιςαμε ϊςτε οι γονείσ να υποςτθρίηονται από πολφ νωρίσ για το 

ρόλο τουσ ωσ γονείσ-ςυνεργάτεσ και υποςτθρικτζσ του νθπιαγωγείου. 

 



2
ο
 Ρανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Ρροκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Ρροοπτικζσ» – Ρρακτικά (2024) 

 

461 
 

Βιβλιογραφικζσ αναφορζσ 
Ξενόγλωςςεσ 
Epstein, J. L. (2011). School, Family, and Community Partnerships: Preparing Educators and 

Improving Schools (2nd ed.). New York: Routledge 
Fan, X., & Chen, M. (2001). Parental involvement and students' academic achievement: A 

meta-analysis. Educational Psychology Review, 13(1), 1-22. 
Mühlbauer, K.R. (1990). Κοινωνικοποίηςη. Θεςςαλονίκθ: Αφοί Κυριακίδθ 
Stepanek, J. (1998). Engaging families in Mathematics and Science Education. Portland: 

Northwest Regional Educational Laboratory  
United Nations (2015). Transforming our world: The 2030 Agenda for Sustainable 

Development. New York: United Nations. 
 
Ελληνόγλωςςεσ 
Αβραμίδθσ, Η., & Νικολαΐδου, Ε. (2017). Η Στρατθγικι Σχεδίαςθ ςτθν Εκπαίδευςθ: Θεωρία 

και Ρράξθ. Ακινα: Εκδόςεισ Διάδραςθ. 
Γκίμπρθ, Α., & Ραπαδόπουλοσ, Κ. (2020). Η Συνεργαςία Σχολείου-Οικογζνειασ για τθν 

Υποςτιριξθ τθσ Μακθςιακισ Διαδικαςίασ. Ακινα: Εκδόςεισ Ρεδίο. 
Δαςκολιά, Μ., Κζκερθ, Ε., & Τςεβρζνθ, Κ. (2020). Τα παιδιά ωσ ερευνθτζσ ςτο πλαίςιο του 

αειφόρου ςχολείου. Ρεριβαλλοντικι Εκπαίδευςθ για τθν Αειφορία, 2(2), 1-18. 
Καρδαρά, Ε. (2021). Συμμετοχικζσ Ρρακτικζσ ςτθν Εκπαίδευςθ: Εμπλοκι των Γονζων και τθσ 

Κοινότθτασ. Ακινα: Εκδόςεισ Gutenberg. 
 

  

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

